



伊芙琳生前在鄞州人民医院ICU病房治疗时,爱卡德陪在身边。



在宁波居住十几年热心公益 患肺癌陷入困境宁波人众筹帮她 去世前想捐病肺用于医学研究 慈善洋奶奶的遗愿 能不能达成?

“我们这里有一位德国患者去世了,她去世前留下遗嘱,希望能捐出自己的病肺用于医疗研究,但问了一圈没法捐,怎么办?”昨天一早,鄞州人民医院ICU病房欧阳礼枝医生向记者求助,希望能为她的一位患者完成遗愿。

这位去世的德国患者在宁波生活十几年,多年来热心公益,去年因为治疗费用拮据,媒体曾帮她众筹过治疗费用。老人的遗愿能否实现?带着医生的求助,记者咨询了多个部门和机构,由于缺乏相关的制度和程序,患者身后想捐出自己的病理脏器,还有很多难题待解。

□记者 孙美星

遗愿

“慈善洋奶奶”昨在医院病逝

6月28日凌晨,在鄞州人民医院ICU病房,67岁的德国老人 Evelyn(伊芙琳)在丈夫 Eckhard(爱卡德)的陪伴下,走完最后一程。

送走了妻子,爱卡德找到妻子的主管医生欧阳礼枝,希望她能帮助自己的妻子达成遗愿:捐出她的病肺,用于医学研究。

伊芙琳和爱卡德来自德国,在宁波生活了十几年,爱卡德还是宁波市政府“茶花奖”的获得者。夫妻俩来宁波后爱上这里,一直生活在宁波,他们一直热心公益事业,经常投身志愿服务。

3年前,伊芙琳被确诊患上肺癌。去年,因为没有医保,治病花光所有积蓄,经济困难,伊芙琳的主管医生曾帮她在众筹网站上筹治疗费用,引起不少媒体的关注。对于这对在宁波曾用爱心帮助许多人的异国夫妇,宁波市民同样回报以爱心。夫妇俩的故事经报道后,在一天的时间里就筹到超10万元的善款。腾讯公益平台也以“帮慈善洋奶奶渡难关”为主题,为他们募集了25万元善款。

去世前决定捐出自己的病肺

欧阳礼枝医生告诉记者,今年2月以来,伊芙琳因为病情反复发作,两次住进鄞州人民医院的ICU病房。6月24号,伊芙琳病情加重,第三次躺在ICU病床上。此时,她已经意识到自己的生命即将走到尽头,趁着意识清醒,她提出希望将自己的肺捐献给医学院校作为研究用,希望有朝一日可以攻克肺癌这一医学难关,同时留下了遗嘱。

“我觉得妻子的肺应该很少见,去世前她已经接受了不少治疗,她的肺应该能帮助到其他人。”爱卡德告诉记者,他理解和支持妻子的决定,作为丈夫他唯一能做的就是帮助妻子完成遗愿。

“看到这位外国友人这么有爱心,我们也想帮她达成心愿,但问了一圈才发现,这事情没那么简单。”欧阳礼枝说,她询问了宁波大学医学院和市红十字会,都表示没有办法做到,得知这个结果,爱卡德感觉很遗憾。

由于医院不能存放尸体太久,爱卡德把妻子的遗体运到了殡仪馆。他决定把妻子的遗体先多存放一天,等一等,看会不会有转机。

奔走

记者多方联系找到接收机构

患者自愿捐献自己的病肺,为什么没地方接收?

记者首先联系了宁波大学医学院。学院相关负责人告诉记者,医学院没有权利接收患者直接捐献的器官,因为不具备直接接受患者器官捐赠的资格,要完成捐献必须通过红十字会。

记者来到了市红十字会,接待记者的有关负责人表示,去世后的患者捐献自己的病肺,不在红十字会的受理范畴内。“就算这位外国友人要捐献遗体,根据宁波市的有关条例,她也必须在生前进行遗体捐献登记,她

在去世前并没有进行事先登记,也不符合捐献条件。”该负责人这样告诉记者。

位于国科大华美医院(宁波二院)内的宁波市人类生物样本库,被称作“生物银行”,能储存的是包括血液、尿液、毛发、肿瘤组织等在内的各种生物样本和信息。伊芙琳的病肺能不能捐到这里,留作医学研究之用?

记者联系了宁波市人类生物样本库,负责人告诉记者,样本库很欢迎患者捐赠的病肺样本,也非常感谢这位德国友人对医学的贡献。

但如何获取又成了难题

记者把获取到的信息通过欧阳礼枝医生告知了爱卡德,爱卡德也表示,愿意把妻子的病肺捐献给宁波市人类生物样本库。

不过随后一个棘手的问题又来了,宁波市人类生物样本库负责人表示,他们能接收离体的脏器、组织、血液和体液等,但不具备到尸体上取器官的资质。虽然说医院的外科医生每天都在给患者做手术,具备取器官的能力,但从尸体上取器官去做研究,不在他们的执业许可范围内。

医学院校及其附属医院的医生,是否有具备尸体解剖或获取器官用于研究的资质?记者随后又询问了宁波大学附属医院和宁波大学医学院,两个单位的相关负责人都表示,有能做这项操作的医生,但没有合法的手续,不能擅自去,除非在红十字会的协调下。

经过一天的协调,最后得到的结果是:患者和家属都愿意捐病肺,接收单位也愿意接收病肺,但病肺如何从尸体取出?成了完成伊芙琳遗愿的关键。

希望

能否探索出一条捐赠路径 让捐出病理器官的愿望实现?

在采访中,记者了解到,像欧阳礼枝医生遇到的情况并不是第一次。宁波大学附属医院有关负责人告诉记者,曾经有一位脊柱疾病的患者,在医院接受治疗后,非常感激医护人员,希望身后捐出自己生病器官指定捐献给宁大附院,用于医学研究。后来也因为不知道手续如何办理等种种原因,没能如愿。

“我是第一次遇到有患者去世后想捐出自己病肺的情况。但我想随着人们意识的提高,未来还会有更多像伊芙琳这样希

望对医学作贡献的患者。”欧阳礼枝医生说,希望宁波能够探索出一条路径,让患者“捐出病理器官用于医学研究”这样朴素的心愿得以实现。

爱卡德说,在德国,有医学机构可以接受患者捐出的生病脏器,如果在宁波不能这么做,他会感觉遗憾。爱卡德打算,把妻子的遗体存放到6月29日中午,如果再没有捐献的途径,他就打算把妻子火化了。德国老人伊芙琳的遗愿最终能实现吗?